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高中生活科技(全一冊)  第一章 科技的演進 

是非題 

1.（○）科技是人類運用工具、知識、創意和資源，以解決實際問題和改善生活環境的實踐和行動。 

2.（○）科技素養是指人類使用、管理和理解科技的能力。 

3.（○）「系統」是指一個相互關連的成分所組成的群體，且此一群體能夠共同運作以達成所想要的結

果。 

4.（╳）研發產品時，通常會把所有想要的功能融入設計中，如此才能完整呈現設計理念。 

解析：研發產品時，通常不會把所有想要的功能融入設計中，理由可能是因為價錢會太昂貴、材料難以取得或

可能會對環境造成汙染等。 

5.（╳）「處理」指能夠調整系統的設施，以確保整體的運作能夠十分順暢。 

解析：控制指能夠調整系統的設施，以確保整體的運作能夠十分順暢。 

6.（╳）電腦發明以後的時代稱為科技時代；電腦發明以前的時代稱為前科技時代，因為只有高科技

產品才能稱為科技。 

解析：並非高科技產品才能稱為科技。 

7.（○）第一次工業革命發生於 18 世紀中葉的英國，而後遍及歐洲和北美國家。 

8.（╳）民國 48 年行政院成立「中央研究院」，負責推動科學發展事宜。 

解析：民國 48 年行政院成立「國家長期科學發展委員會」，負責推動科學發展事宜。 

9.（○）每千名就業人口中的研究人員數，是國際間比較研發人力密度的指標。 

10.（○）科技的研究發展是推動國家現代化與增進人民福祉的原動力，亦是國家競爭力提升的最大支

柱。 

選擇題 

1.（Ｄ）下列何者不是科技的主要特質？ （Ａ）科技滿足人類生活需求 （Ｂ）科技創造新的挑戰 （Ｃ）

人類需要科技素養 （Ｄ）科技的影響都是正面的。 

2.（Ｄ）下列何者不屬於科技領域所指的「資源」？ （Ａ）資訊 （Ｂ）材料 （Ｃ）時間能源 （Ｄ）系

統。 

3.（Ａ）設計一輛新的車子時，必頇先確定如「車子要能夠跑多快？」「車子要能夠多省油？」「車子

要能夠坐多少人？」等問題。這是科技的核心概念中的哪一項？ （Ａ）需求 （Ｂ）取捨 （Ｃ）

處理 （Ｄ）控制。 

4.（Ｂ）犧牲科技產品中的某一種功能，以期能在另一方面獲得更佳的效果。這是科技的核心概念中

的哪一項？ （Ａ）需求 （Ｂ）取捨 （Ｃ）處理 （Ｄ）控制。 

5.（Ｂ）將工業生產從手工工具轉變為機械化，將人類帶入蒸汽時代的是？ （Ａ）新石器革命 （Ｂ）

第一次工業革命 （Ｃ）第二次工業革命 （Ｄ）第三次工業革命。 

6.（Ｃ）推動生產技術由一般的機械化到電氣化、自動化，更改變人類生活方式的是？ （Ａ）新石器

革命 （Ｂ）第一次工業革命 （Ｃ）第二次工業革命 （Ｄ）第三次工業革命。 

7.（Ａ）第二次工業革命以何者的發明為貣點？ （Ａ）電機 （Ｂ）蒸汽機 （Ｃ）紡織機 （Ｄ）電腦。 

8.（Ｃ）第三次工業革命是以何者為主導？ （Ａ）產業需求 （Ｂ）機械化 （Ｃ）資訊技術 （Ｄ）自動

化。 

9.（Ｂ）關於臺灣經濟發展的敘述，何者有誤？ （Ａ）40 年代為勞力密集輕工業進口替代時期 （Ｂ）

50 年代為進口擴張時期 （Ｃ）60 年代為中間財工業進口替代時期 （Ｄ）70 年代為產業科技

化導向時期階段。 

解析：50 年代為出口擴張時期。 

10.（Ａ）下列何者不是研發人力？ （Ａ）客服人員 （Ｂ）技術人員 （Ｃ）支援人員 （Ｄ）研究人員。 

11.（Ｄ）要評估一國的科技發展成果，可以下列何者為指標？(1)學術期刊論文(2)專利數(3)資訊國力 

（Ａ）(2)(3) （Ｂ）(1)(3) （Ｃ）(1)(2) （Ｄ）(1)(2)(3)。 

12.（Ｃ）下列何者是國際間評估一國資訊通信科技（ICT）發展能力最受重視的評比項目？ （Ａ）學
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術期刊論文 （Ｂ）專利數 （Ｃ）網路整備度指標 （Ｄ）研發人力密度。 

 

高中生活科技(全一冊)  第二章 科技的影響 

是非題 

1.（╳）科技對人類生活所造成的影響，都是正面的貢獻。 

解析：科技對人類生活所造成的影響，未必都是正面的貢獻，也可能帶來負面的影響及無法彌補的後果。 

2.（○）從歷史的觀點來看，每一個時代都會出現重大的科技發明，構成該時代的主流科技。 

3.（○）透過交通、大眾媒體及網路科技的發展，各地文化相互交流滲透，產生許多不同新的文化。 

4.（○）科技是國家經濟發展的核心動力，一個國家經濟的繁榮必頇仰賴科技的發展與運用。 

5.（○）溫室氣體濃度的增加會減少紅外線輻射反射到太空外，地球的氣候因而轉變來使吸取和釋放

輻射的分量達至新的帄衡。 

6.（╳）當大氣中的酸性物質，隨著雨水降落到地面，使雨水的酸鹼值低於 7.0 以下，我們稱這種雨

水為「酸雨」。 

解析：雨水的酸鹼值低於 5.0 以下，我們稱這種雨水為「酸雨」。 

7.（○）紫外線會破壞包括 DNA 在內的生物分子，增加罹患皮膚癌、白內障的機率，且與許多免疫系

統疾病有關。 

8.（╳）地球上有 70％以上的面積被水所覆蓋，能提供人類使用的水約有 10％。 

解析：地球上有 70％以上的面積被水所覆蓋，能提供人類使用的水不到 1％。 

9.（○）綠建材是指「在原料採取、產品製造、應用過程和使用以後的再生利用循環中，對地球環境

負荷最小、對人類身體健康無害的材料」。 

10.（○）透過政府訂定環保政策並致力推廣與執行，將可引導人民改變生活習慣及消費習性，提振社

會環保意識，將國家帶向環境永續發展的新境界。 

選擇題 

1.（Ｂ）下列何者不是舊石器時代的主流科技？ （Ａ）狩獵 （Ｂ）種植 （Ｃ）捕魚 （Ｄ）火的使用。 

解析：種植為新石器時代的主流科技。 

2.（Ａ）「企業的資金、技術等經濟要素會尋找低成本、高增長的實現場所」是指何種效應？ （Ａ）溢

流效應 （Ｂ）藤原效應 （Ｃ）蔓延效應 （Ｄ）群聚效應。 

3.（Ｃ）與世界銀行、國際貨幣基金組織並稱為世界經濟體制三大支柱的是？ （Ａ）亞太經濟合作會

議 （Ｂ）東南亞國協 （Ｃ）世界貿易組織 （Ｄ）歐洲經濟共同體。 

4.（Ａ）臭氧能吸收陽光中的何種物質，將這些有致命危險的輻射線，轉換成熱能？ （Ａ）紫外線 （Ｂ）

紅外線 （Ｃ）γ射線 （Ｄ）α射線。 

5.（Ｃ）在購買冷氣、冰箱、汽車、噴霧劑時，應選購不含何種物質的產品，才能有效防止臭氧層遭

受破壞？ （Ａ）氫化物 （Ｂ）二氧化碳 （Ｃ）氟氯碳化物 （Ｄ）氮氣。 

6.（Ｂ）聯合國「京都議定書」目的在於降低何種物質的排放量？ （Ａ）氫氣 （Ｂ）二氧化碳 （Ｃ）

氧氣 （Ｄ）氮氣。 

7.（Ｃ）臺灣於 1994 年公布哪一相關法律，規定各種開發行為，必頇在規劃階段同時考量環境因素，

如不合乎規定者將不得開發？ （Ａ）環境保護法 （Ｂ）環境開發法 （Ｃ）環境影響評估法 （Ｄ）

公共衛生法。 

8.（Ａ）關於「核能發電」的敘述，何者錯誤？ （Ａ）費用昂貴 （Ｂ）被視為最經濟實惠的發電方式 

（Ｃ）不會造成空氣污染 （Ｄ）有輻射外洩、熱污染、核廢料處理等問題與爭議。 

9.（Ａ）「確保資訊在網路傳輸過程中不易受到偽造、竄改或竊取，且能鑑別交易雙方的身分，並防止

事後否認進行交易的事實」的法令是？ （Ａ）電子簽章法 （Ｂ）電腦處理個人資料保護法 （Ｃ）

消費者保護法 （Ｄ）著作權法。 
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高中生活科技(全一冊)  第三章 創新設計與製作 

是非題 

1.（○）創新來自兩種驅策力量，一種是科技推動的力量，另一種則是市場拉動的力量。 

2.（○）透過專業知識、機具與材料的運用，進而研發出新的科技產品，以滿足日常生活的需求、或

者解決日常生活的問題等，就是科技創造力。 

3.（○）1960 年代開始，歐美才有學者針對設計理論進行研究，並發表了設計理論與方法。 

4.（╳）早期工業技術開始發展的初期時，設計即已融入了文化思考與美學的概念。 

解析：早期工業技術開始發展的初期時，設計主要被定位為工程技術的一類，到了近代融入了文化思考與美學

的概念。 

5.（○）構念是設計者基於研究的需要，透過想像、調查、歸納所創造出的抽象語意，目的在於作為

設計進行時的理論基礎。 

6.（○）工程圖是一切工業的基礎，也是消費者認識工業產品的捷徑。 

7.（○）工程圖在應用時，是以最少的視圖將物體表達完全為原則。 

8.（╳）等角軸位置之選擇，以圖的美觀與自然為主，然後再考慮表達物體外形。 

解析：等角軸位置之選擇，以最能表達物體外形為主，然後再考慮圖的美觀與自然。 

9.（○）材料是設計與製作中最基本、重要的元素。 

10.（○）機具防護的基本原理是隔離、以防止人體進入或捲入機械的危險工作點。 

選擇題 

1.（Ｂ）一般而言，創造的歷程分為四階段：甲.醞釀、潛伏期；乙.啟發期；丙.準備期；丁.確認／驗

證期。請問正確的先後順序為？ （Ａ）甲乙丙丁 （Ｂ）丙甲乙丁 （Ｃ）乙甲丙丁 （Ｄ）丙乙

甲丁。 

2.（Ａ）在特定時間內，透過多人相互提供意見，使思想相互激盪並發生連鎖反應，進而大量產生意

見、看法、靈感或方案，目的在於產生解決問題的方案。屬於何種創新方法？ （Ａ）腦力激

盪法 （Ｂ）屬性列舉法 （Ｃ）形態分析法 （Ｄ）六 W 檢討法。 

3.（Ｃ）以物體的結構分析為基礎，再使用拆解、組合的技術，而不斷產生更多的新觀念。屬於何種

創新方法？ （Ａ）腦力激盪法 （Ｂ）屬性列舉法 （Ｃ）形態分析法 （Ｄ）六 W 檢討法。 

4.（Ｃ）下列何者為「立體圖」？ （Ａ）正投影視圖 （Ｂ）工作圖 （Ｃ）等角圖 （Ｄ）展開圖。 

5.（Ａ）下列何者為「帄面圖」？ （Ａ）工作圖 （Ｂ）透視圖 （Ｃ）等角圖 （Ｄ）斜視圖。 

6.（Ｂ）物體上的圓在「等角圖」中是呈現何種形態？ （Ａ）圓形 （Ｂ）橢圓形 （Ｃ）球形 （Ｄ）弧

形。 

7.（Ｃ）關於「斜視圖」的敘述，何者錯誤？ （Ａ）表達物體立體形狀的一種方式 （Ｂ）作圖方法及

原理與等角圖相似 （Ｃ）選擇物體最單純的面與投影面帄行為主要原則 （Ｄ）物體的任何面

與投影面帄行。 

解析：繪製斜視圖主要原則為選擇物體最複雜的面與投影面平行。 

8.（Ｃ）「工程圖」中的半徑符號，以何者表示？ （Ａ）∞ （Ｂ）ø （Ｃ）R （Ｄ）β。 

9.（Ａ）甲.閱讀圖的名稱；乙.認識物件的輪廓；丙.了解圖的組合方式；丁.審慎閱讀材料、文字、物

件之尺度標註及註解；戊.仔細計算物件尺寸。請問：閱讀一張工作圖的步驟為？(A)甲乙丙

丁戊 （Ａ）甲乙丁丙戊 （Ｂ）乙丙丁戊甲 （Ｃ）乙丙戊丁甲。。 

10.（Ｂ）關於「機具操作的安全注意事項」，何者錯誤？ （Ａ）開動機器前，應先了解該機器性能及

如何停止 （Ｂ）關閉動力電鈕後，即可離去，無頇等機器確實停止 （Ｃ）轉動中的機器或工

具，切勿以手或身體試圖停止 （Ｄ）機器運轉中，切勿清理、調整或修理。 

解析：關閉動力電鈕後，須俟機器確實停止後，才可離去。 
 


